

И.Ю. Белый. МЕЖДУНАРОДНОЕ УГОЛОВНОЕ СУДОПРОИЗВОДСТВО. М.: ФГУП ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ “КРАСНАЯ ЗВЕЗДА”, 2007. 416 с.

Глубокий научный интерес к изучению проблем теории и практики международного уголовного судопроизводства можно считать на современном этапе показателем уровня развития юридической общественности любой страны. Вышедшая в свет в издательском доме “Красная звезда” монография И.Ю. Белого “Международное уголовное судопроизводство” посвящена исследованию широкого круга вопросов, связанных с проблемами становления и перспективами развития международного уголовного судопроизводства на примере судебного преследования за военные преступления. Интерес автора к этой проблематике не случаен. Известный специалист в области международного уголовного преследования за военные преступления, начальник кафедры уголовного процесса Военного университета, канд. юрид. наук, доц., полковник юстиции И.Ю. Белый в течение многих лет занимается исследованием вопросов деятельности Международного уголовного суда, в том числе являясь экспертом проекта ЕС “Информационная и ратификационная кампания о деятельности Международного уголовного суда в России, Турции и странах Центральной Азии”.

Научная проблема монографического исследования выражается в теоретико-правовой разработке основных судоустройственных и судопроизводственных проблем органов международной уголовной юстиции и обосновании на ее основе концепции международного уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях в целях устранения противоречивости, проблемности и фрагментарности в этой области. Следует подчеркнуть, что до настоящего времени комплексного системного исследования судоустройственных и судопроизводственных проблем международного уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях, а также перспективы развития органов международной уголовной юстиции в целом до настоящего времени в прямой постановке не проводилось.

Современное состояние правового регулирования международного судопроизводства по делам о военных преступлениях, как справедливо отмечает автор, детерминирует необходимость разработки научно обоснованных представлений и знаний о правовом регулировании судоустройства и судопроизводства в органах международной уголовной юстиции, их взаимном сотрудничестве, а также с международными организациями, национальными органами уголовной юстиции именно на концептуальном уровне, объективированном в нормативных правовых актах, нормотворческой и правоприменительной деятельности. В этих целях автором было исследовано содержание нормативных правовых актов, обеспечивающих международно-правовое регулирование вопросов судоустройства, судопроизводства и взаимодействия органов международной уголовной юстиции; теоретически определено понятие “международного уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях”,

его сущность и содержание; исследованы источники и принципы международного уголовного процесса, компетенция международных уголовных трибуналов ad hoc, а также постоянно действующего Международного уголовного суда; проведен международно-правовой и процессуальный анализ предварительного производства и судебного разбирательства в Международном уголовном суде при производстве по делам о военных преступлениях; раскрыты основные проблемы и предложены научно обоснованные пути решения вопросов правового регулирования международного сотрудничества в области уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях и экстрадиции военных преступников.

Представленная монография И.Ю. Белого “Международное уголовное судопроизводство” является собой законченное научное исследование предмета международного права, выполненное на уровне современной науки юриспруденции.

По всем объективным критериям должного монография всецело соответствует критериям академического издания. В рамках преемственности тематической разработки международного права она положительно отличается от уже имеющейся литературы, и прежде всего новизной и глубиной исследования.

Монография И.Ю. Белого вобрала в себя весь выработанный позитив науки и практики современного международного права. Научный уровень ее содержательной части определяет себя высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала, академичностью.

Степень освещения в монографии практических вопросов международного права проявляется себя в режиме актуальности.

Комплексное исследование международного уголовного права, представленное в работе, востребовано в практическом плане и целиком вписывается в тематику исследований по международному праву. Личный вклад ученого определяется значимостью и весомостью проделанного исследования.

Доктринальной основой работы послужили труды известных ученых отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография И.Ю. Белого “Международное уголовное судопроизводство” носит законченный характер: доктринальная картина международного уголовного права как особой правовой системы международной юриспруденции выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Как яствует из работы, автором проведено скрупулезное исследование по созданию це-

лостного восприятия науки международного уголовного права как она понимается на сегодняшний день.

Тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Всего же в монографии пять глав.

Структурно монография И.Ю. Белого “Международное уголовное судопроизводство” строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие о проделанной работе. Она написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный академический труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Это – существенный вклад автора в российскую науку международного права. Монография может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в высших учебных заведениях России. Вместе с тем работа несет в себе непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических ведомств РФ.

Рецензируемая книга продолжает российскую научную традицию тщательной работы с первоисточниками: использован огромный литературный массив монографических и диссертационных трудов, исследована практика международных уголовных трибуналов по бывшей Югославии, Руанде, Специального суда по Сьерра-Леоне, Международного уголовного суда.

Широкое использование И.Ю. Белым научных работ как современных ученых (И. Арцибасова, Р. Адельханяна, А. Волеводза, В. Волженкиной, Н. Костенко, И. Лукашук, Н. Шулепова и др.), так и дореволюционных юристов (Ф. Мартенса, Д. Никольского, В. Случевского,

И. Фойницкого) обеспечивает преемственность дореволюционной, советской и современной науки российского уголовного процесса.

Свободное владение автором историческим материалом, научная эрудиция и глубокое знание действующего уголовно-процессуального законодательства, а также трудов в области международного уголовного права позволяют переосмысливать значение существующих концепций уголовного преследования за военные преступления.

Таким образом, монография И.Ю. Белого “Международное уголовное судопроизводство” представляет собой научный труд, посвященный многоаспектному рассмотрению и решению актуальной проблемы, обладающей новизной теоретического и эмпирического содержания, единством научного подхода, смысловой завершенностью, сложной композиционной структурой. Работа также внесла существенный вклад в российскую науку международного права, восполнив пробелы в области международно-правового регулирования международного уголовного судопроизводства. Издание рассчитано на специалистов в области международного уголовного судопроизводства, студентов, аспирантов, преподавателей, работников правоохранительных органов, судей судебной системы РФ и широкий круг читателей.

Р.А. Каламкарян, ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф.